

Posudek vedoucího na diplomovou práci Martina Šlosara „Zásady činnosti římských úředníků“

Diplomová práce M. Šlosara je věnována jedné z oblastí římského práva, které není při výuce věnována až tak velká pozornost, a to právu, dnes bychom řekli, ústavnímu či administrativnímu.

Práce je rozdělena do tří velkých kapitol, v nichž se autor zpočátku věnuje problematice státní správy v královské době, poté vývoji této oblasti na počátku republiky a posléze se zabývá nejrůznějšími omezeními, či limity, činnosti římských republikánských magistrátů. Postihnout v rámci diplomové práce celou problematiku uvedenou v jejím názvu je téměř nadlidský úkol, pokud ovšem má být téma zpracováno řádně. Zcela správně se proto autor této diplomové práce omezil na některé jeho aspekty. Úvodní kapitola, jakkoli se může zdát, že je její zařazení snad zbytečné, je nezbytná nejen s ohledem na pochopení dalšího vývoje, ale také proto, že celá řada úřadů, tak jak je známe z období republiky, vznikla, nebo měla své přímé předchůdce již v královské době. Ve druhé kapitole je kromě nárysu římských magistratur pojednáno také o jejich pomocnících, což je problematika, která je bohužel často opomíjena. V poslední kapitole je pak pojednáno o obecných zásadách fungování římských republikánských úřadů, které zároveň měly zabránit zneužití moci jejich nositeli.

Diplomová práce má rozsah 78 s. vlastního textu (bez příloh) a obsahuje celkem 216 poznámek pod čarou. Doprovázena je Seznamem použité literatury a barevnými přílohami. Ze seznamu použité literatury je patrné, že autor nepoužíval pouze literaturu domácí provenience, ale také italskou a anglickou. Bohatě také byly využity antické narativní prameny (Appiános, Livius, Cicero, Velleius Paterculus) i právní prameny (Digesta, Codex Iustinianus).

Práci hodnotím jako celkově velmi zdařilou, až nadprůměrnou a navrhuji hodnocení výborně.

U ústní obhajoby doporučuji, aby byly probrány následující otázky:

1) Ius provocationis

2) Změny v pravidlech týkajících se římských úřadů na sklonku republiky

V Praze 3. 9. 2014

Prof. JUDr. Michal Skřejpek, DrSc.